



丙申年二月廿一  
2016年3月29日  
星期二

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉利山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

读者来信

《劳动合同法》保护程度不平衡?》报道追踪

## 重视员工发展 企业才有未来

■省人大代表、国家一级人力资源管理师  
张锡波

《劳动合同法》的话题之所以成为近期争议的焦点，个人认为根本原因在于很多人对劳动者群体的固有观念没有变。随着科技创新、社会经济的快速发展，新技术、新经济、新生代员工涌现，从“劳动”到“人力资源”再到“人力资本”，劳动者的素质与构成也发生了很大变化。人力资本，是一种无形的、非物质资本，其存在于劳动者体内，表现为智慧、技能、体能，在今后的经济组织中物质资本所有者与人力资本所有者不是简单的雇佣管理关系，而是有效的合作。试想连“合作者”的基本利益都保障不了，凭什么要求他们为你卖命？画饼充饥的时代已成过往，只有重视员工感受与发展的企业才有未来。

当衣食住行生活必需品价格持续上涨，当我们身边越来越多的城市跨过人均GDP1万美元大关，不少城市已达到人均GDP2万美元时，那我们居民的收入呢？似乎远未达到与之相匹配的标准。数据显示，在发达国家，居民收入一般占人均GDP的比重为55%，但目前在我国很多发达地区这一比重都不足40%。什么样的产业决定着劳动者有什么样的收入，长期以来依据低成本劳动力、牺牲环境为代价的产业肯定难以维系。所以那些说是《劳动合同法》增加了企业成本，使企业效益下降，其实是企业、产业面临了转型升级的压力。当然企业承担的税费过重也是事实，以企业支付一位员工月应发工资1万元为例，员工实际到手7000多元，而企业要承担人工成本近1.5万元，差距主要由税费引起。

十八届五中全会提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念。“坚持共享发展，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，增强发展动力，增进人民团结，朝着共同富裕方向稳步前进。”所以我想，当前企业更多的关注应是创新、善待人才，而并非纠结于《劳动合同法》。

涉嫌重大劳动安全事故罪

## 温岭“7·4” 房屋坍塌事件 责任人被公诉

本报讯 通讯员李洁 记者吴晓静报道 3月28日，温岭市人民法院受理了徐福林涉嫌重大劳动安全事故罪一案。去年7月4日，位于温岭市大溪镇佛工联业有限公司发生房屋坍塌事件，引起社会广泛关注。这家公司的法定代表人为徐福林。

2010年初至2012年期间，徐福林在未经过审批许可的情况下擅自进行厂房建设，未经勘察和委托设计，自行确定建造形式和结构要求，并为获得发泡机机器冷却和消防用水，未经荷载计算擅自将厂房建造水池用于蓄水，使厂房建筑存在重大质量安全隐患。

去年7月4日16时许，厂房因楼屋面荷载过大，钢结构承载力不足，致使房屋结构体系失稳造成厂房坍塌，致14人死亡，多人受伤。倒塌厂房价值人民币1702800元。

第二天，徐福林主动投案，如实供述涉案事实。

公诉机关认为，徐福林作为公司直接负责的主管人员，对存有事故隐患的劳动安全设施不采取相应的措施，因而发生了重大伤亡事故，应当以重大劳动安全事故罪追究刑事责任。

## 芳菲桃花 孝爱皋亭

近日，杭州(江干)第四届皋亭观桃节暨首届皋亭山地马拉松大赛在皋亭山景区千桃园盛大开幕。本届观桃节以“芳菲桃花，孝爱皋亭”为主题，迎G20国际峰会，展国家4A级景区风采。

记者羊荣江 通讯员连国庆 摄



丽水缙云

仙都

网址: http://www.china-xiandu.net/ 旅游咨询电话: 0578-3120301

51.90网站、5·1星空ITV、微信公众号、APP工友宝

# 镇海20万职工搭上工会服务“新干线”

## 新常态新作为谋新篇 工会新闻大奖赛

服务“最后一公里”。

如今，镇海工会的新媒体正逐步取代传统手段和模式，大大方便了职工群众，成为工会团结服务全区20万职工的一条“新干线”。

### 精准服务，“51.90”来帮忙

“你好，请问报销材料上交多久后可以把手卡里？”

“您好！住院医疗互助保障报销超过600元，两个星期内打入指定银行卡。”

在“51.90”公共信息服务平台上的“网上接待室”，记者看到像这样的咨询每天都有几条。6年前创办的“51.90”平台，以宣传工会内容、展示工会形象和方便职工群众各类查询为主。“网上接待室”作为即时交流工具，让职工群众随时可通过网络向工会组织反映情况、寻求帮助和咨询解惑。

该平台以“工会精神的地标、职工情感的家园、会员心灵的驿站”为宗旨，涵盖门户、网上接待室和网上服务大厅等三大板块，运行以来，已

发布各项信息资料12000多条，网上接待室为4000余名职工访客提供维权、咨询等方面的服务，点击率达26万余次。

### 贴身服务，工会专属频道接地气

在镇海，有一个工会的专属频道已经覆盖了近2万名职工的家庭，职工在家打开电视，第一时间就能了解工会提供的各类资讯。“我最近想换个离家近点的工作，每天晚上都会打开电视，看看5·1星空ITV工会专属频道里的就业信息，很快就能了解到各类招工资讯。”职工舒文说。

“未签订劳动合同，你必须知道的几个注意事项”、“医疗期满能否结束合同”、“集体合同怎么签”……在“5·1星空ITV”工会电视专属频道，不论是“维权案例”，还是“政策法规”、“工会小知识”等栏目，紧扣职工权益维护的主题。而“帮就业”、“职工医疗互助保障”、“五一惠”等内容和栏目都紧紧围绕职工生产生活需求。

“职工的权益维护、培训教育是工会基本和重要的职能，自然也是镇海

工会新媒体传播设计的重点方向。”区总工会党组书记、常务副主席郑岗说，无论是发布工会资讯、进行热点新闻调查，还是对各级政府涉及职工利益的政策进行解读，或是开展微笑活动，镇海工会新媒体都紧紧围绕职工需求，直面工会工作的重心，以职工喜闻乐见、便于参与的形式和方法，为职工群众提供贴心对路的服务。目前，首期“5·1星空ITV”已进入1000户职工家庭和企业，覆盖职工会员1.21万余名。

### 服务提速，“镇海工会”跻身全国百强

网络及移动终端越来越成为人们获取信息的主要途径。2015年6月30日，镇海区总工会官方微博公众账号“镇海工会”上线，便让不少职工，特别是“80”“90”青年职工眼前一亮。

如何让职工更便捷地了解、参与工会组织，让工会组织更近距离、更多形式地为职工服务，镇海区总工会积极探索，将“互联网+”思维与传统工会业务工作尽最大力量进行融合。“镇海工会”的定位、功能、内容、框架设计等

(下转第4版)

### 工会改革前哨

## 服务企业 服务职工 鹿城百名工会主席 任廉政效能监督员

本报讯 记者吴晓静 通讯员周建强报道 前不久，温州市鹿城区丰门街道总工会正式成立。同步建立起来的还有一个微信群，里面的成员足足100名，均是该辖区的企业工会主席。他们都是丰门街道总工会聘请的“廉政效能监督员”。

什么是“廉政效能监督员”？据介绍，为了充分服务企业、服务职工，将廉政文化与企业生产经营活动紧密结合，确保企业将廉政文化落到实处。丰门街道总工会日前在辖区100家企业设立廉政效能监测站，同时聘请100名企业工会主席担任廉政效能监督员，并在全街辖区开展“廉政文化进企业”活动。

与此同时，充分发挥党风廉政监督员的监督评议作用，进一步推进作风建设，丰门街道总工会还专门制定了百名廉政效能监督员的工作职责。其中包括：了解并反映本街道路口(社区)干部遵守和执行法律法规、规章和决定、命令的情况；检查并评议各单位工作人员的服务态度、办事效率情况，提出有关改进机关作风，提高办事效率和加强民主评议行风工作的建议；开展经常性的效能监督、检查工作，对机关的效能建设情况进行定时或不定时的监督检查，检查并评议机关部门和行业依法履行职责、秉公办事以及履行服务承诺等情况；参与对干部的效能建设

## 太高兴 太兴奋 太激动 ——杭州市环境集团环卫专项公租房选房现场目击

记者周金友 通讯员金励摄影报道 昨天下午，在杭州天子岭垃圾填埋场“杭州市环境集团2015年环卫专项公租房选房现场”，首批100位环卫工人“上台”选房，欢喜、兴奋的表情，写在每一个人的脸上。

全国劳动模范、杭州市环境集团天子岭循环经济产业园区保洁员陈腊英，情不自禁地说，工作10多年来一直在外租房子住，前后搬了4次家，这回终于有自己的房子了，真的太高兴了，我都不知道说什么好了(图①右上)。

今年50岁的清洁女工潘慧如和丈夫、环卫清洁直运司机江治河，都来自淳安农村，这次非常幸运地选到了最后一套“大房子”。潘大姐抱着孙女笑得合不拢嘴，一同来的女儿则在一旁喜极而泣(图②)。

今年56岁的清洁直运车司机刘学文来自江苏灌南县李集乡，在杭州从事环卫工作10多年了，妻子是社区保洁员，一家人一直租房子住，时常担心房东会不会涨房价，自己会不会要换地方居住，这回放心了。从等候选房到填表签字，刘师傅一直在笑。他说，像做梦一样，又比做梦还要美。

还有陆建华，一位默默无闻地工作10年，获得过杭州市杰出青年岗位技术能手的环卫工人，并以自己的高标准工作方法形成“陆建华优秀作业法”，这次选到了一套“二居室”，那叫一个激动啊。他说，我家四口住在30多平方米的出租房内，想放个书柜都没地方。从心底感谢杭州市政府，我发誓要脚踏实地干好本职工作，为保障G20、建设美丽杭州，尽最大的力，做最大的贡献。

据悉，为推进杭州清洁直运工作，杭州市环境集团先后整体接收了上城、下城、江干、拱墅、西湖、高新技术开发区的1029位清运员工，他们中95%以上是来自23个省、市



的新杭州人，承担了杭州主城区80%的垃圾清运和100%的末端处置职能。设立环卫专项公租房政策，充分体现了杭州市政府对环卫工人的关心和关爱。这次，共有269套公租房“专员”环境集团的环卫工人，还有169位环卫工人，将于今天和明天选房。为确保这269套环卫专项公租房，合规、合理、合情；公平、公正、公开地分配到

一线环卫工人手中，杭州市环境集团做足了“功课”。

许多闻讯前来围观、暂时还不够“选房资格”，来自祖国各地的环卫工人激动地表示，杭州市的环卫专项公租房政策一定要年年都有，让我们能够在美丽的西子湖畔安居乐业，真正成为有家有房有工作的新杭州人。

## 上了“黑名单”就别想投标了

我省去年168家单位(个人)因有行贿犯罪记录被取消投标资格

单位取消投标资格。

查询系统都记了些啥？登录“信用浙江网”后可见一斑。网站上，有一份省检察院提供的行贿犯罪“黑名单”，共有23家单位上榜。

每份档案中，都详细记录了行贿单位、法定代表人、行贿时间、事实和处罚结果等。比如“黑名单”之一的宁波正大基础工程有限公司，就有这样一份不光彩的档案：2004年至2011年，公司实际负责人吴某某为该公司在泥浆、渣土清运的业务承揽以及泥浆、渣土清运违法行为主处中获得照顾，多次向海曙区城管局原局长徐某某(已判刑)提供贿赂，金额共计188万元。宁波正大基础工程有限公司犯下

位行贿罪，判处罚金40万元；吴某某犯单位行贿罪，判处有期徒刑3年，缓刑4年。

“我们把全省近3年录入的23个单位行贿犯罪记录，作为首批‘黑名单’提交省信用办纳入浙江省失信‘黑名单’发布，既是加大对行贿犯罪的打击力度，也旨在推进我省社会诚信体系建设。”省检察院职务犯罪预防处处长张友宝说，接下来，检察机关还会适时向社会公布行贿犯罪“黑名单”。

作为我省首创的行贿“黑名单”查询制度，从2002年率先在宁波市北仑区检察院试行到2006年在全省全面推开，2012年又实现了全国联网，查询

范围也从最初的工程建设、招标投标扩展到政府采购、金融监管、工商登记……近年来，我省的行贿犯罪档案查询系统越来越有用武之地。2015年，全省共受理行贿犯罪档案查询133295次，被查询单位192999个(次)、被查询个人352605人(次)。这其中，查询出有犯罪记录的单位179个(次)、有犯罪记录的个人94人(次)。

目前，我省检察机关根据最高检要求，正抓紧建设职务犯罪信息库，将行贿犯罪档案查询逐步扩大到全部职务犯罪记录查询。也就是说，只要你有行贿行为，就会被记录在案。比如，省检察院在省重点建设工程招投标活动中开展行贿行为查询试点，

明确在定标前对中标候选人及其拟派项目负责人进行非罪行贿行为信息查询，确保中标单位没有“污点”。宁波市北仑区检察院与区监管办(交管办)联合制定了《关于在工程建设领域和政府采购活动中开展非罪行贿行为查询的实施办法(试行)》，明确规定了非罪行贿行为档案管理信息共享、查询申请、期限、结果告知、处置办法等。同时，省检察院明确规定，各级检察机关要通过规范程序，简化手续，就近就便为单位和个人提供查询服务，不得任意推托应付服务对象，为服务对象增加负担，让行贿犯罪档案查询变得越来越轻松。

## 芳菲桃花 孝爱皋亭

近日，杭州(江干)第四届皋亭观桃节暨首届皋亭山地马拉松大赛在皋亭山景区千桃园盛大开幕。本届观桃节以“芳菲桃花，孝爱皋亭”为主题，迎G20国际峰会，展国家4A级景区风采。

记者羊荣江 通讯员连国庆 摄



丽水缙云

仙都

网址: http://www.china-xiandu.net/ 旅游咨询电话: 0578-3120301